

后人探究周莹人生轨迹:剧中出身丫鬟为虚构 曾为国捐银抵御外敌

“安吴寡妇”嫁给吴聘是门当户对



泾阳县安吴镇的姚云彪从小就听父辈、邻居讲述“安吴寡妇”周莹的事情。出于好奇,20岁时,姚云彪开始探究周莹的人生轨迹。他的父亲小时候曾在“吴家东院”做工,跟随“安吴寡妇”家的内务总管王自旭。

姚云彪未曾见过王自旭,但他对“安吴寡妇”的人生轨迹产生兴趣,20岁时,曾去过四川、银川等地了解当年的“安吴寡妇”。61岁的他在吴氏陵园前工作20多年。每每有游客来此,都由他讲述周莹的故事。

捐银给国家购买枪炮抵御外侵

周莹留给世人最容易查到的历史就是给当年的清政府捐献白银。1900年,八国联军进攻北京以后,慈禧太后和光绪到陕西避难。当时周莹分3次向清政府捐了100多万两白银,70多万两黄金,还有不计其数的古玩。国家危难之际,周莹做出这么大的贡献,慈禧太后便把她收为干女儿。当时的清政府封其为“一品诰命夫人”。

最让世人震惊的是第一次捐银。当时,周莹没有亲自去。她的一个管家王自旭(音)去的西安,拜见慈禧太后捐银。王自旭带去了周莹写给慈禧太后的奏章,上书“金银捐于朝廷,购买枪炮,抵御外人”。

光绪一道圣旨将周莹招到了西安。慈禧太后问周莹:你一个寡妇有多大的家业,能支持国家军饷?周莹的回答大意是:当国家危难之时,我定当竭尽全力支持,没有国就没有家。根据王管家讲述,这一回复曾在吴家东院上下传开。

周莹娘家其实是大户人家

电视剧中的周莹最初是个“跑江湖”的,以丫鬟身份嫁给吴聘。事实并不是这样,所以当地人看那个电视剧的不多。

其实,周莹娘家也是当地的大户人家,嫁给吴聘是门当户对。她嫁到吴家的时候,吴家已经开始败落。1876年,时年46岁的吴蔚文去世,当时吴聘8岁,吴家统领出现真空,“没有掌门人了”。

吴蔚文病危的时候,把吴家北院一个叫吴建臣的人叫到了汉口(今武汉),把吴家的生意、吴家的独生子吴聘托付给了吴建臣。就像历史上的“白帝城托孤”。吴蔚文去世后,吴建臣把吴聘抚养成人。

吴蔚文去世8年后,吴聘迎娶周莹,周莹与吴蔚文没有见过面。吴聘迎娶周莹的婚礼也是吴建臣操办的。

“安吴寡妇”给下人养老金

光绪34年2月9日,周莹在吴家东院病逝,逝年40岁。当时,吴怀先25岁左右,吴怀先是3岁左右过继到东院,陪伴周莹20多年。

周莹在世时,吴家的下人们,无论是掌柜、先生、丫鬟、小厮都是无怨无悔追随她。

她对下人们特别好,吴家的下人们如果年纪大了,做不了工了,要回老家,周莹都会给他们修缮房屋、账房会定期将银子送去,就像现在的退休可领“养老金”。(广西)

赵文卓新片再演黄飞鸿

片中十三姨竟成生化人

本报综合消息 近日,由赵文卓、维妮领衔主演的电影《黄飞鸿之生化人》正式杀青,该片由林珍钊执导,赵文卓担任总监制。赵文卓曾在1996年主演徐克执导的电视剧《黄飞鸿》,这是他时隔26年与黄飞鸿的“世纪重逢”。曾经出演张艺谋执导的喜剧电影《三枪拍案惊奇》进入演艺圈的青年演员维妮,将在电影中饰演女一号十三姨。

据悉,该电影讲述的是从西方留洋回来的十三姨,美艳大方,精通洋文、马术,思想开放,行为大胆,她想用西医悬壶济世,救助国人,却和爱慕的黄飞鸿因中医、西医的优劣长短多有不和。后因被一家公司利用,十三姨变成了“生化人”,黄飞鸿舍命相救,最终两人终成眷属的故事。这是赵文卓与青年演员维尼的首次合作,也是时隔20年,赵文卓再度饰演黄飞鸿一角,重现一代武侠风范,备受广大观众关注。

电影《黄飞鸿之生化人》9月中旬在横店开机,该



片官方微博透露了一组幕后数据:该片共有420.5个小时的拍摄时间,200.5个小时大夜,1256位演员,100位武行兄弟,道具制作2199个,236组灯光日夜长明,《黄飞鸿之生化人》终于圆满杀青。(时宇)

江一燕向导演求合影

时隔四年才敢开口

本报综合消息 10月15日上午,江一燕在微博上晒出了自己与徐克、尔冬升两位著名导演的合影,并兴奋又得意地配词:“时隔4年我才好意思开口,嗯,想要一个合影……”

照片中,徐克和尔冬升坐在前面,徐克两鬓斑白,但面色依然年轻,眼神犀利,撇着嘴,很有一种玩世不恭“我是大佬”的感觉在里面,而尔冬升则戴着眼镜笑眯眯的,气场柔和很多,江一燕穿着黄色毛衣坐在后面,身子前倾,一手撑在徐克导演的椅背上,眉眼弯弯,笑得牙齿都露出来了,但美丽知性依然不减(右图)。



评论中,很多网友都在感慨,“两位导演是我们的童年”“尔导年轻的时候也是一枚有演技的小鲜肉,不好,暴露童年了”。(昆玲)

王力宏新片《火力全开》首映

自曝当导演自讨苦吃 如今每天哄女儿入睡

本报综合消息 王力宏自当导演及主演的励志音乐电影《火力全开》,定档10月20日全国公映。10月14日晚,王力宏携这部新片在京亮相,并与首波观看完影片的影迷热情互动。王力宏直言,“这部电影经历了6年才终于上映,是一份献给歌迷的礼物,参加过演唱会的9万歌迷都是最好的群众演员”。

这次王力宏亲自操刀影片《火力全开》的剪辑师和导演,他自嘲说这是自讨苦吃,因为其他导演都累了烦了最后放弃了。

王力宏的《火力全开》从筹备到上映经历了6年时间。王力宏也透露了自己对这部电影的期望:“这部电影《火力全开》是一部非主流的电影,它不是一个商业类型片,也不是一个动作片或爱情片,它是一个励志的音乐电影,可以说国内会做这样电影的歌手特别少。我希望在如此成熟的电影市场上,应该给这样的电影一个空间。有人说台上一分钟,台下十年功,在这个崇尚速食的年代,希望能让大家通过电影,看到不一样的我。”

在电影《火力全开》中,王力宏还罕见曝光了妻子李靓蕾的采访画面,以及他们的多张甜蜜合影。看得出他们感情很亲密,而且李靓蕾十分崇拜王力宏,镜头里的她一直是小鸟依人的样子,她对丈夫的事业十分支持,还评价王力宏是个“有重大使命的人”。

谈起家庭对创作的影响,王力宏现场亮嗓献唱新歌《亲爱的》,并甜蜜自曝说,“我的两个女儿每天晚上8点半睡觉,我会给她们唱这首晚安歌曲《亲爱的》,并且抱着她们轻轻关灯,哄她们睡着”。(中新)

